名角"戏聚泉州"共品"宋风古韵"

第二届"海丝泉州戏剧周"暨2024全国南戏展演将在泉州举行,19个极为 珍稀的宋元南戏及古老剧种集中亮相

王智俊 实习生

4月29日至7月27日, 第二届"海丝泉州戏剧周"暨 2024全国南戏展演将在泉

记者获悉,4月29日至5 月5日,在这7天里,戏剧周 将率先推出重磅艺术展演活 动,分为"戏聚泉州""戏旅泉 州""戏走泉州"三大部分,19 个极为珍稀的宋元南戏及古 老剧种集中亮相,为观众和 游客们呈现30多场、荟萃70 多个经典大戏与折子戏的剧 目展演。其间,还将举行6 场研讨会与艺术分享会,由 业内专家讲述宋元南戏的发 展变迁和表演异同。



梨园戏《郭华·入山门》(本版图片均为剧照)

好戏连台,打造难得一见的艺术盛宴

本届剧展将以"宋元 南戏活化石"梨园戏为主 体,邀请莆仙戏、调腔、弋 阳腔、丝弦、柳子戏、川剧、 蒲剧、潮剧、白字戏、赣剧, 以及泉州本土的提线木偶 戏、高甲戏、打城戏、南音 等多个南戏及古老剧种, 齐聚海丝世遗名城泉州。

4月29日晚,在梨园 古典剧院·大剧场,梨园戏 《郭华·入山门》、高甲戏 《扫秦》、弋阳腔《张三借 靴》、丝弦《白罗衫·夜审姚 达》轮番上场,好戏连台。

4月30日,梨园广场 将举行第二届"海丝泉州 戏剧周"暨2024全国南戏 展演的开幕式演出,一改 以往传统开幕式的单面观 演方式,打造一个旋转的 观看体验,大戏小戏、戏曲 T台秀、戏剧盲盒、中国戏 剧"梅花奖"代表等,都将 围绕着观众席次第登场, 带来一场令人目不暇接的 艺术盛宴。

5月1日下午,南音艺 苑有梨园戏《王魁·对理》、 提线木偶戏表演《目连救 母・追荐功果》;5月1日 晚,在梨园古典剧院·大剧 场可以看到柳子戏《张飞 闯辕门》、川剧《焚香记·情 探》、蒲剧《梵王宫·挂画》 《少华山·烤火》。

5月2日晚,梨园古典 剧院·大剧场上演莆仙戏 《活捉三郎》《郭华·胭脂 铺》、调腔《水浒记·活捉》、 梨园戏《郭华·买胭脂》。

5月3日晚,梨园古典 剧院•大剧场还有赣剧《马 前泼水·夜梦冠带》、梨园 戏《朱买臣·托公》、白字戏 《金叶菊·御告》,泉州高甲 戏剧院将上演打城戏《真 假美猴王》。

5月4日晚,梨园古典 剧院,大剧场可以看到梨 园戏《陈三五娘·睇灯》《陈 三五娘•投荔》《陈三五娘• 留伞》、潮剧《陈三五娘·留 伞》《陈三五娘·订约》、莆 仙戏《益春留伞》演出。

5月5日晚,在梨园古 典剧院·大剧场,"宋元南 戏·荆刘拜杀"梨园戏传统 折子戏专场,有《王十朋· 十朋猜》《刘智远·井边会》 《蒋世隆·宿店》《杀狗记· 醉酒》等剧目。

同时,5月3日至5日, 在泉州木偶剧院,每天晚 上有提线木偶戏专场;在 南音艺苑,有南音专场。5 月1日至4日下午,在梨园 古典剧院•大剧场,将举办 "非遗快乐一下午"活动。

此次剧展在剧目设置 上,延续上一届的"共演模 式",将由多个剧种一起演 绎"扫秦""目连""朱买臣" "胭脂""活捉""玉真行""白 罗衫"等题材,展现南戏不 同剧种对同一题材的不同 风格诠释和独特艺术风 貌。特别是由梨园戏、潮 剧、莆仙戏共同演绎的《陈 三五娘》等骨子老戏,是十 年难得一见的艺术盛宴。



蒲剧《梵王宫·挂画》



提线木偶戏《目连救母·追荐功果》

嗨遍古城,实景空间上演宋元老戏

此次"海丝泉州戏剧 "暨2024全国南戏展演 的一大亮点,是演出场所将 不仅仅局限在传统剧场内, 还在梨园剧院广场搭建创 意舞台,更将串起古城多个 街巷名胜、世遗景点、文创 空间,共同成为展演空间。

在古城的苏廷玉故居、 海交馆、正音书院、真武庙、 伯勒剧场等风景名胜与文 创空间里,观众不仅能够看 到真切的古迹实景,还能享 受到在这些实景空间中上 演的古色古香的宋元老 戏。在海丝世遗古城泉州 的大街小巷里流连,这种独 一无二的文化体验,是其他 城市十分罕见的。

4月29日下午,正音书 院将上演梨园戏专场,可以 欣赏到福建省梨园戏传承中 心带来的梨园戏压脚鼓、梨 园戏科步、梨园戏《陈三五 娘·赏花》;在梨园广场,有弋 阳腔《岳飞传·疯僧扫秦》、丝 弦《白罗衫·产子分衫》。

5月1日下午,在梨园 广场,有打城戏《真假美猴 王》选场:5月2日下午,在 苏廷玉故居,有梨园戏《高 文举·玉真行》、莆仙戏《高 文举,寻夫出路》;在梨园广 场,有调腔《目连·调无常》、 莆仙戏《三英战吕布·虎牢 关》。

5月3日下午,在直武 庙,有梨园戏《高文举·入温 府》: 在梨园广场, 有户字戏 《白罗衫·询陶》、赣剧《拒诏 扑火》。5月4日下午,在伯 勒剧场(番仔楼),有梨园戏 《陈三五娘·睇灯》;在梨园 广场,有潮剧《陈三五娘·观 灯》《陈三五娘·投荔》。5月 5日下午,在泉州海交馆,有 梨园戏《高文举·冷房会》。

此外,5月1日,"戏走泉 州"还将为观众和嘉宾奉上 独家海丝南戏 City Walk, 在古榕巷表演梨园戏《高文 举,过温府》,在许厝埕有 《事久弄》,在新路埕有《陈 三五娘,赏花》,深度解锁古 城与戏剧之间的关系。

不仅如此,5月1日,在 泉州南戏的重要发源地-南外宗正司遗址,一场高规 格学术研讨会将邀请众多 名家和专家进行高端对话, 畅谈戏曲传承、创新以及新 时代文旅融合场景下的发 展机遇。除研讨会外,每场 演出结束之后,观众都有机 会参与和名家名角"近距 离""面对面"的艺术分享 会,进一步普及戏剧知识, 触发戏迷情感共鸣。

群星云集泉州闽南语音乐节

5月1日—2日,在泉州丰泽滨海公园,王力宏、杨宗纬、卓依婷等明星 将一同热力开唱 A02 学生热衷"烟卡" 家长忧心忡忡

A06